

EL CLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO, ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CHERHA

Año XXX

Castellón.—Martes 28 de Abril de 1908

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, Trimestre, 3'50 pesetas.—Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

Pago anticipado

IMPRESA Y ADMINISTRACIÓN Escultor Violano, 12

REDACCIÓN. Ruiz Zorrilla, 2

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración

Núm. 4780

EL IMPERIO NEO

En el Senado ha habido una sesión elocuente, que hace ver lo que son el gobierno y la mayoría, ultramontanos de pura cepa, que protestan y se les crispán los nervios cuando se ataca á los carlistas y gozan cuando se dicen peses de la libertad. Es un reflejo exacto de lo que pasa en todos los poderes españoles.

Un ilustre senador ha salido á la defensa de la verdad y la justicia, y ese senador lo es por esta provincia y fué votado por todos los neos de La Cruz, El Cruzado y el costí, porque así se lo mandaron los que mandan.

Todas estas razones nos mueven á reproducir un extracto de dicha sesión. Hélo aquí:

¡Vaya calor!

El señor Rodríguez Cepeda apoya su célebre enmienda, pidiendo que á lo que ya propone la Comisión, se añada lo siguiente:

"Suprimir los periódicos, publicaciones y Centros, y cerrar los establecimientos y lugares de reunión, instrucción y publicación, en los cuales se verifique la propaganda oral ó escrita de las ideas anarquistas y de todas las que ataquen á la religión ó al principio de autoridad, al Ejército ó á la Patria."

Examina las partes que le conviene de los libros de texto, entrecortando frecuentes interrupciones del señor Maestro.

El orador carlo alfonsino espera un sermón de cuarenta y cinco minutos de hora, para probar en vano la necesidad de aprobar su enmienda en nombre del orden social.

Un liberal

Interviene el señor Maestro. Emplaza al señor Cepeda á que traiga el acta de la sesión del Reichstag, á que se ha referido.

Vuelve á ocuparse de la ley de Bismark del 78. El ilustre catedrático pronuncia un elocuente y hermoso discurso en defensa de las conquistas de la libertad.

Dice á Cepeda que para hacer citas se debe tener autoridad y saber manejarla para no equivocarse.

Liberales y reaccionarios.—Escándalo.—
¡Viva la libertad!

Protesta de que el señor Cepeda haya incurrido en la ligereza de calificar de asesinos á los cantonales Cartagena.

Está muy equivocado el señor Cepeda: Yo he nacido en aquella tierra. Recuerdo que un día circuló por Murcia el rumor de que Antónete Gálvez, al frente del regimiento de Mendigorría y de otro estaba en las puertas de la capital. Y como tenía tropa y cañones, entró cogiendo prisioneros á 26 guardias civiles.

Aquí, en la Cámara, está un personaje ilustre que con autoridad puede desmentirme, el general López Domínguez.

Antónete Gálvez, en jornadas cortas, hizo llevar los prisioneros á Cartagena, los formó en la plaza, y los arengó para que se pasaran al campo cantonal, si no querían ser fusilados.

Ninguno de los veintiséis rompió filas. Y entonces, Antónete Gálvez, emocionado por aquel rasgo de patriotismo y fidelidad, dió un duro á aquellos valientes é hizo que los acompañaran hasta el límite de sus posiciones, y se los entregó libres al general Salcedo, que mandaba la línea enemiga. Así procedía el hombre que el señor Cepeda ha llamado asesino! (Protestas en la mayoría; contraprotestas en las minorías. El señor Sol y Ortega, excita al orador á que continúe. El señor Cortezo, aplaude. El presidente rompe una campanilla).

Al calumniar el señor Cepeda á los cantonales, ha olvidado los fusilamientos de Olot. ¡Esos, esos son los criminales, los anarquistas! (Protestas de la mayoría. Contraprotesta de las minorías.)

¡Pero es que vais á defender también á los que hicieron célebre la cima de Igúzquiza? (Protestas en la mayoría. Aplausos en las minorías.)

Cuando se restablece un tanto la calma, el ilustre catedrático anatematiza los actos carlistas, y entona un himno á la libertad conquistada á costa de tanta sangre, entre protestas de la mayoría y aplausos de las minorías.

Protesta el señor Maestro del exclusivismo de los reaccionarios, por cuanto el sentimiento religioso es de orden natural y sin sentimiento no se eleva el hombre á los grandes ideales. Y los que los sentimos no podemos dejar sin protesta que vengan á lanzarnos excomuniones los que egoístamente se creen los mejores y únicos defensores del dogma, los que se adjudican el monopolio de las ideas.

El señor Cepeda ha leído varios textos y yo le ruego lea más; por ejemplo, el libro de Tucker, en el que se puede fundamentar el anarquismo contemporáneo.

Los liberales somos enemigos del anarquismo, pero queremos combatirlo en debida forma, con leyes societarias que le desarmen. (Muy bien, en las minorías.)

En su trazo

El señor Rodríguez Cepeda insiste en sus puntos de vista y dirige duros ataques al modernismo.

El modernismo

El señor Maestro: Acerca del modernismo he leído varias conferencias dadas en la Catedral. (El señor Cepeda: No; fué en San Ginés. Grandes risas.) Bueno; lo mismo da, con tal de que el hecho sea cierto.

Eso no es modernismo y para que el señor Cepeda se convenza, yo le ruego que vea unos artículos que en 1903 publicó en "La Revista de Archivos", el P. Victoria.

Ataca briosamente las doctrinas del señor Cepeda, y termina sentando la afirmación de que se obra más racionalmente, es obra más redentora la reforma societaria, que el poner cortapisas, y apelar á medidas de represión y arbitrarias.

Vuelve á rectificar el señor Rodríguez Cepeda, sacando á colación á San Francisco.

Predicar en coche

El señor Maestro: Hablar de las cartas de San Francisco de Asís y como él predicar la humildad á los humildes desde un coche escaso, en carruaje y envuelto en sedas, es muy fácil. Lo difícil es practicar esa humildad, abrir el corazón á los humildes, tener caridad con los que han hambre y sed de todo; con los que van descalzos, con los que nada tienen. (El señor Cepeda: Como los frailes. Grandes risas.)

COLABORACION

MATERNIDAD

(Divulgación higiénica)

V

Al padre de familia

La mujer es consejera discreta. En momentos de intimidad, de confianza dice:

—No te fies, marido, de tal sugeto; no emprendas cual negocio.

Lo dice porque sí, por intuición, y acierta.

El marido desoyó el consejo y el negocio fué efectivamente, un desastre. Al sospechado amigo, después de dar un formidable sablazo, no se le vió más.

La mujer es económica: en la

distribución del mezquino jornal hace milagros.

Es limpia.

Es frugal: la mejor tajada cuando las hay en la bafaría del pobre, se destina al marido: si llega á sus manos un dulce es para el niño; si adquiere unas varas de tela vistosa, son para la muchacha. Y la madre goza viendo como los otros saborean el bocado apetitoso, lucen el traje nuevo, ó se relamen con la golosina.

El hombre en su diaria lucha por la vida, encuentra en el hogar sosiego, paz, consuelo; la frescura de unos labios que se posan en los suyos, el mirar dulce de un alma amiga, palabras de aliento, de amor.

Pero todo esto, ocurre cuando la mujer está en el pleno goce de sus facultades corporales y anímicas. Después de la infección puerperal no; no es ya mujer, es una ruina. Y no ayuda á sus encantos, á menudo salvados del naufragio: me refiero á sus nervios flojos ó tirantes, siempre destemplados: me refiero á su espíritu presa de un cuerpo desquiciado, á su espíritu, que bucea y lucha en vano por recobrar la luz pristina.

Unas veces, es la enferma friolera acurrucado como momia al amparo del librete.

Otras veces es la gastona, capaz de agotar con sus locos caprichos la fortuna de un Creso.

Otras, la pereza, cansada antes de cansarse porque no alcanza á lavar á término labor alguna. El vasar siempre vacío, el flegadero siempre lleno de pucheros y cacerolas sucias, priugados, aguardando el fregoteo.

La pereza no se detiene en el estuero material, alcanza al pensamiento; la pereza de pensar impide toda previsión. La ropa sucia se amontona en el rincón obscuro de la casa, y se piensa en lavarla, cuando al pobre hombre que llega tiznado y polvoriento, se le ocurre mudar de camisa y no la encuentra.

La hora de la cotidiana refacción varía caprichosamente; avanza ó retrocede, retrocede casi siempre, por efecto del tardo cocinar de la esposa enferma.

No hay palabras de amor, de afecto de confianza que animen al obrero; celos infundados, resquemores, regañones, asperezas, desplantes, espiones ruidosas, llantos, gritos que hacen pensar á los vecinos en trances de muerte; ó mudeces largas, desesperantes, más desesperantes que los gritos; según cuadra al vario registro descompuesto.

El marido calla, sufre, aguanta, tolera, se resigna pero huye poco á poco de aquel hogar que es su infierno, y si una hora de vagar queda á su elección, la gasta con los amigos, fuera de casa, ó en la tan berna, ó en el garito, dando de un modo inconsciente los primeros pasos en el camino de la licencia.

No se pueden calcular ni concebir siquiera las dañosas consecuencias de la infección puerperal.

Cierto es, que hay muchas madres desvenecadas por otras dolencias como las infecciones infantiles, la tisis latente, la herencia alcohólica, sifilítica y nerviosa; pero, el manantial mayor, el más caudaloso, es la infección puerperal.

¡Cuántos millones cuesta! ¡Cuántas amarguras, cuánta desgracia, cuánto crimen ocasiona, y cuán hondamente repercute la maldicienda dolencia en la vida de la nación!

Vinaroz Abril.

R. Vizcarro Prat.

REMEMBRANZA

Pío V, Anjou y Catalina de Médicis
El duque de Anjou derrotó á los hugonotes en Farnac. El papa Pío

V, fundador de la inquisición, esbribió á Carlos IX: "Ninguna consideración humana ni hacia las personas ni hacia las cosas; deben inducirte á perdonar á los enemigos de Dios, que jamás te han perdonado á tí, porque no lograrás apartar la cólera de Dios como no sea vengándole con el mayor rigor de los perversos que le han ofendido. Tenga siempre Tu Magestad ante los ojos el ejemplo de Saul: Dios le había mandado, por medio del profeta Samuel; combatir á los Amalecitos, pueblo infiel, y no perdonar á ninguno. Saul no obedeció á la voz de Dios perdonó al rey y guardó todo lo más precioso que tenían los vencidos; pero poco tiempo después fue privado del trono y de la vida. Por ese ejemplo ha querido Dios advertir á los reyes que, deseando vengar las injurias que se le han hecho, provocan su cólera y su indignación contra ellos mismos."

A demás, habiendo sabido Pío V que los vencedores de los hugonotes querían salvar á algunos prisioneros dándoles libertad, se apresuró á escribir á la reina madre Catalina de Médicis estas piadosas palabras: "Cuidad mucho que eso no suceda: no economicéis ningún cuidado, ninguna diligencia, para que esos hombres execrables pezequen en medio de los suplicios que merecen". (De Potter. Cartas de San Pío V, páginas 33,40 51 y 63.)

Se es ó no se es. La doctrina íntegramente católica es esa, la santa y piadosa persecución y exterminio del enemigo. Cuando el integrista español clama por el restablecimiento de la inquisición religiosa corresponden sus ansias á los predicados de un vicario de Cristo en la tierra elevado á los altares.

EL RAISULI

París.—Un telegrama de Tángera da detalles del asesinato del célebre bandido Raisuli.

Trátase de una celada que le tendieron los lekmes.

Estos le invitaron á presenciar en sus aduarez las fiestas del Moulod.

Raisuli aceptó, y durante los festejos le colmaron de atenciones y agasjos.

Antes de la hora de regresar á su tierra Raisuli salieron cautelosamente grupos de lekmes y se emboscaron en diferentes puntos del camino por donde suponían que había de pasar el temible bandido.

Este marchó llegada la hora sin abrigo recelos y desconfianzas, sino antes bien agradeciendo mucho los agasjos que le prodigaron.

Al llegar cerca de Teazerut sonaron varios disparos.

Los secuaces del Raisuli, que en numeroso grupo le acompañaban, le vieron caer al suelo. Momentos después falleció.

El pecho lo tenía atravesado por muchas balas.

NOTA POLÍTICA

La nota del día político fué ayer la conferencia celebrada por los señores Canalejas y Moret.

Terminada la sesión del Congreso se le vió hablar en los pasillos, siendo esto objeto de muchos comentarios, pues sabido es que ambos personajes no andaban muy bien de relaciones.

Hablaron en tonos amistosos, y una vez terminada esta conferencia se dieron las manos y se citaron.

La reconciliación quedó hecha, y por consiguiente demócratas y liberales marcharán de acuerdo.

Ignóranse los términos de la reconciliación; pero se supone, y hay quien lo asegura, que va en ello

algo relacionado con el proyecto de Administración local.

Esto lo confirman noticias de última hora que dan como hecho el pastel en lo referente á dicho proyecto, lo cual le parece muy bien al señor Canalejas.

Según los comentarios, el señor Moret conferenció con los primeros de su partido exponiéndoles su nuevo plan.

El arreglo ideado por Moret consiste en dividir en dos el proyecto de administración local.

Una parte, referente á la reforma municipal, que podría aprobarse antes del verano para que se verificaran las elecciones en Setiembre ó en Octubre.

Otra parte, referente á la reforma provincial, que se discutiría después.

Los ministeriales comentaban el arreglo ideado por Moret y se mostraban conformes; pero surgía la duda de si Maura aceptaría, pues dada su altivez sospéchiase que rechazaría gallardamente la idea, haciendo tragar si no por las buenas por las malas el proyecto actual.

Moret dice que su intención es buena.

Aparte de esto, esta noche se presentaron 15 enmiendas al artículo 75 y otras tres al artículo 78.

Arboles que va'en fortunas

Todo el mundo sabe que hay maderas muy caras; pero aun entre éstas hay algunas que alcanzan precios fatuosos, debido á circunstancias especiales relacionadas con los árboles de que proceden.

Hace poco, por ejemplo, se vendieron en Liverpool dos piezas de caoba africana, que componían el tronco de un solo árbol, por la no despreciable cantidad de 43.000 pesetas. Tan alto precio fué debido á que la veta de aquella madera era de una finura cual no se ha visto jamás. Cortada en finisimas planchas, sirve hoy esta caoba para revestir las paredes del comedor de un elegante palacio y hace perfectamente las veces de un papel terciopelado.

Famosos son en todo el mundo los árboles gigantes de California conocidos con el nombre de "redwood". El más notable de todos estos, denominado "Madre del Bosque", y que tenía 96 metros y medio de alto, fué cortado en tablas de dos centímetros de grueso, que se vendieron por el precio total de 28.000 pesetas. Actualmente no es ya posible realizar fortunas con estos colosos, pues el gobierno de los Estados Unidos ha prohibido el cortarlos.

Ya que hablamos de California, recordaremos otro árbol de aquel país que es una verdadera fuente de riqueza. Nos referimos á una enorme parra existente en una hacienda del valle de Montecito, conocida en el país como la Parra Grande. Da esta parra cuatro toneladas de uvas al año, que se venden al precio de 600 pesetas la tonelada.

En Hildesheim (Alemania) hay un famoso rosál que florece junto á una iglesia desde el año 1022. Un millonario yanqui ofreció hace pocos años por el histórico árbol 112.000 pesetas; ya tenían los alemanes que aquel caprichoso se saliera con la suya, cuando el yanqui murió. De este rosál se venden solamente, de tarde en tarde y como un gran favor, algunas ramas que alcanzan elevados precios.

En el mes de Agosto un maderero norteamericano compró un tronco de caoba por algunos cientos de dólares, y después de hacerlo tablas lo vendió en 65.000 pesetas.

Probablemente este es el precio más elevado que ha alcanzado un árbol.

EL CLAMOR

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera, Trimestre, 3'50 pesetas.—Remitidos, reclamos, anuncios, esquelas de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.

Pago anticipado

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

IMPRESA Y ADMINISTRACION Escultor Violano, 12
REDACCION. Ruiz Zorrilla, 2

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CHERBA

Año XXX

Castellón.—Martes 28 de Abril de 1908

Núm. 4780

EL IMPERIO NEO

En el Senado ha habido una sesión elocuente, que hace ver lo que son el gobierno y la mayoría, ultramontanos de pura cepa, que protestan y se les crispan los nervios cuando se ataca á los carlistas y gozan cuando se dicen pesetas de la libertad. Es un reflejo exacto de lo que pasa en todos los poderes españoles.

Un ilustre senador ha salido á la defensa de la verdad y la justicia, y ese senador lo es por esta provincia y fué votado por todos los neos de La Cruz, El Cruzado y el cosí, porque así se lo mandaron los que mandan.

Todas estas razones nos mueven á reproducir un extracto de dicha sesión. Hélo aquí:

¡Vaya calor!

El señor Rodríguez Cepeda apoya su célebre enmienda, pidiendo que á lo que ya propone la Comisión, se añada lo siguiente:

"Suprimir los periódicos, publicaciones y Centros, y cerrar los establecimientos y lugares de reunión, instrucción y publicación, en los cuales se verifique la propaganda oral ó escrita de las ideas anarquistas y de todas las que ataquen á la religión ó al principio de autoridad, al Ejército ó á la Patria."

Examina las partes que le conviene de los libros de texto, entera frecuentes interrupciones del señor Maestro.

El orador carlo alfonso espera un sermón de cuarenta y cinco minutos de hora, para probar en vano la necesidad de aprobar su enmienda en nombre del orden social.

Un liberal

Interviene el señor Maestro. Emplaza al señor Cepeda á que traiga el acta de la sesión del Reichstag, á que se ha referido.

Vuelve á ocuparse de la ley de Bismarck del 78.

El ilustre catedrático pronuncia un elocuente y hermoso discurso en defensa de las conquistas de la libertad.

Dice á Cepeda que para hacer citas se debe tener autoridad y saber manejarla para no equivocarse.

Liberales y reaccionarios.—Escándalo.—
¡Viva la libertad!

Protesta de que el señor Cepeda haya incurrido en la ligereza de calificar de asesinos á los cantonales de Cartagena.

Está muy equivocado el señor Cepeda: Yo he nacido en aquella tierra. Recuerdo que un día circuló por Murcia el rumor de que Antónete Gálvez, al frente del regimiento de Mendigorría y de otro estaba en las puertas de la capital.

Y como tenía tropas y cañones, entró cogiendo prisioneros á 26 guardias civiles.

Aquí, en la Cámara, está un personaje ilustre que con autoridad puede desmentirme, el general López Domínguez.

Antónete Gálvez, en jornadas cortas, hizo llevar los prisioneros á Cartagena, los formó en la plaza, y los arengó para que se pasaran al campo cantonal, si no querían ser fusilados.

Ninguno de los veintiséis rompió filas. Y entonces, Antónete Gálvez, emocionado por aquel rasgo de patriotismo y fidelidad, dió un duro á aquellos valientes é hizo que los acompañaran hasta el límite de sus posiciones, y se los entregó libres al general Salcedo que mandaba la línea enemiga. Así procedía el hombre que el señor Cepeda ha llamado asesino! (Protestas en la mayoría; contrapropuestas en las minorías. El señor Sol y Ortega, excita al orador á que continúe. El señor Cortezo, aplaude. El presidente rompe una campanilla).

Al calumniar el señor Cepeda á los cantonales, ha olvidado los fusilamientos de Olot. ¡Esos, esos son los criminales, los anarquistas! (Protestas de la mayoría. Contrapropuesta de las minorías.)

¡Pero es que vais á defender también á los que hicieron célebre la cima de Iguzquiza? (Protestas en la mayoría. Aplausos en las minorías.)

Cuando se restablece un tanto la calma, el ilustre catedrático anatematiza los actos carlistas, y entona un himno á la libertad conquistada á costa de tanta sangre, entre protestas de la mayoría y aplausos de las minorías.

Protesta el señor Maestro del exclusivismo de los reaccionarios, por cuanto el sentimiento religioso es de orden natural y sin sentimiento no se eleva el hombre á los grandes ideales. Y los que los sentimos no podemos dejar sin protesta que vengan á lanzarnos excomuniones los que egoístamente se creen los mejores y únicos defensores del dogma, los que se adjudican el monopolio de las ideas.

El señor Cepeda ha leído varios textos y yo le ruego lea más; por ejemplo, el libro de Tucker, en el que se puede fundamentar el anarquismo contemporáneo.

Los liberales somos enemigos del anarquismo, pero queremos combatirlos en debida forma, con leyes societarias que les desarmen. (Muy bien, en las minorías.)

En su truco

El señor Rodríguez de Cepeda insiste en sus puntos de vista y dirige duros ataques al modernismo.

El modernismo

El señor Maestro: Acerca del modernismo he leído unas conferencias dadas en la Catedral. (El señor Cepeda: No; fué en San Ginés. Grandes risas.) Bueno; lo mismo da, con tal de que el hecho sea cierto.

Eso no es modernismo y para que el señor Cepeda se convenza, yo le ruego que vea unos artículos que en 1903 publicó en "La Revista de Archivos", el P. Victoria.

Ataca briamente las doctrinas del señor Cepeda, y termina sentando la afirmación de que se obra más racionalmente, es obra más redentora la reforma societaria, que el poner cortapisas, y apelar á medidas de represión y arbitrarias.

Vuelve á rectificar el señor Rodríguez de Cepeda, sacando á colación á San Francisco.

Predicar en coche

El señor Maestro: Hablar de las cartas de San Francisco de Asís y como él predicar la humildad á los humildes desde un como escaño, en carruaje y envuelto en sedas, es muy fácil. Lo difícil es practicar esa humildad, abrir el corazón á los humildes, tener caridad con los que han hambre y sed de todo; con los que van descalzos, con los que nada tienen. (El señor Cepeda: Como los frailes. Grandes risas.)

COLABORACION

MATERNIDAD

(Divulgación higiénica)

V

Al padre de familia

La mujer es consejera discreta. En momentos de intimidad, de confianza dice:

—No te fies, marido, de tal sugeto; no emprendas cual negocio. Lo dice porque sí, por intuición, y acierta.

El marido desoyó el consejo y el negocio fué efectivamente, un desastre. Al sospechado amigo, después de dar un formidable sablazo, no se le vió más.

La mujer es económica; en la

distribución del mezquino jornal hace milagros.

Es limpia.

Es frugal: la mejor tajada cuando las hay en la bazofia del pobre, se destina al marido: si llega á sus manos un dulce es para el niño; si adquiere unas varas de tela vistosilla, son para la muchacha. Y la madre goza viendo como los otros saborean el bocado apetitoso, lucen el traje nuevo, ó se relamen con la golosina.

El hombre en su diaria lucha por la vida, encuentra en el hogar sosiego, paz, consuelo; la frescura de unos labios que se posan en los suyos, el mirar dulce de un alma amiga, palabras de aliento, de amor.

Pero todo esto, ocurre cuando la mujer está en el pleno goce de sus facultades corporales y anímicas. Después de la infección puerperal no: no es ya mujer, es una ruina. Y no ayuda á sus encantos, á menudo salvados del naufragio: me refiero á sus nervios flojos ó tirantes, siempre destemplados: me refiero á su espíritu presa de un cuerpo desquiciado, á su espíritu, que bucea y lucha en vano por recobrar la luz pristina.

Unas veces, es la enferma friolera acurrucado como momia al amparo del librete.

Otras veces es la gastona, capaz de agotar con sus locos caprichos la fortuna de un Cresco.

Otras, la pereza, cansada antes de cansarse porque no alcanza á llevar á término el labor alguna. El vasar siempre vacío, el flegadero siempre lleno de pucheros y cacerolas sucias, priugados, aguardando el fregoteo.

La pereza no se detiene en el esmero material, alcanza al pensamiento; la pereza de pensar impide toda previsión. La ropa sucia se amontona en el rincón obscuro de la casa, y se piensa en lavarla, cuando al pobre hombre que llega tiznado y polvoriento, se le ocurre mudar de camisa y no la encuentra.

La hora de la cotidiana refacción varía caprichosamente; avanza ó retrocede, retrocede casi siempre, por efecto del tardo cocinar de la esposa enferma.

No hay palabras de amor, de afecto de confianza que animen al obrero; celos infundados, resquemores, regaños, asperezas, desplantas, espiones, ruidosas, llantos, gritos que hacen pensar á los vecinos en trances de muerte; ó mudeces largas, desesperantes, más desesperantes que los gritos; según cuadra al vario registro descompuesto.

El marido calla, sufre, aguanta, tolera, se resigna pero huye poco á poco de aquel hogar que es su infierno, y si una hora de vagar queda á su elección, la gasta con los amigos, fuera de casa, ó en la tan berna, ó en el garito, dando de un modo inconsciente los primeros pasos en el camino de la licencia.

No se pueden calcular ni concebir siquiera las dañosas consecuencias de la infección puerperal.

Cierto es, que hay muchas madres desvenecadas por otras dolencias como las infecciones infantiles, la tisis latente, la herencia alcohólica, sífilis y nerviosa; pero, el manantial mayor, el más caudaloso, es la infección puerperal.

¡Cuántos millones cuesta! ¡Cuántas amarguras, cuánta desgracia, cuánto crimen ocasiona, y cuán hondamente repercute la maldición dolencia en la vida de la nación!

Vinaroz Abril.

R. Vizcarro Pral.

REMEMBRANZA

Pío V, Anjou y Catalina de Médicis
El duque de Anjou derrotó á los hugonotes en Farnac. El papa Pio

V, fundador de la inquisición, esbribió á Carlos IX: "Ninguna consideración humana ni hacia las personas ni hacia las cosas; deben inducirte á perdonar á los enemigos de Dios, que jamás te han perdonado á tí, porque no lograrás apartar la cólera de Dios como no sea vengándole con el mayor rigor de los perversos que le han ofendido. Tenga siempre Tu Magestad ante los ojos el ejemplo de Saul: Dios le había mandado, por medio del profeta Samuel; combatir á los Amalecitos, pueblo infiel, y no perdonar á ninguno. Saul no obedeció á la voz de Dios perdonó al rey y guardó todo lo más precioso que tentan los vencidos; pero poco tiempo después fue privado del trono y de la vida. Por ese ejemplo ha querido Dios advertir á los reyes que, deseando vengar las injurias que se le han hecho, provocan su cólera y su indignación contra ellos mismos".

A demás, habiendo sabido Pío V que los vencedores de los hugonotes querían salvar á algunos prisioneros dándoles libertad, se apresuró á escribir á la reina madre Catalina de Médicis estas piadosas palabras: "Cuidad mucho que eso no suceda: no economiceis ningún cuidado, ninguna diligencia, para que esos hombres execrables pezezan en medio de los suplicios que merecen". (De Potter. Cartas de San Pio V, páginas 33,40 51 y 63.)

Se es ó no se es. La doctrina integramente católica es esa, la santa y piadosa persecución y exterminio del enemigo. Cuando el integrista español clama por el restablecimiento de la inquisición religiosa corresponden sus ansias á los predicados de un vicario de Cristo en la tierra elevado á los altares.

EL RAISULI

París.—Un telegrama de Tánger da detalles del asesinato del célebre bandido Raisuli.

Trátase de una celada que le tendieron los lekmes.

Estos le invitaron á presenciar en sus aduares las fiestas del Moulod.

Raisuli aceptó, y durante los festejos le colmaron de atenciones y agasjos.

Antes de la hora de regresar á su tierra Raisuli salieron cautelosamente grupos de lekmes y se emboscaron en diferentes puntos del camino por donde suponían que había de pasar el temible bandido.

Este marchó llegada la hora sin abrigo celos y desconfianzas, sino antes bien agradeciendo mucho los agasajos que le prodigarón.

Al llegar cerca de Teazerut sonaron varios disparos.

Los secuaces del Raisuli, que en numeroso grupo le acompañaban, le vieron caer al suelo. Momentos después falleció.

El pecho lo tenía atravesado por muchas balas.

NOTA POLITICA

La nota del día político fué ayer la conferencia celebrada por los señores Canalejas y Moret.

Terminada la sesión del Congreso se le vió hablar en los pasillos, siendo esto ob eto de muchos comentarios, pues sabido es que ambos personajes no andaban muy bien de relaciones.

Hablaron en tonos amistosos, y una vez terminada esta conferencia se dieron las manos y se citaron.

La reconciliación quedó hecha, y por consiguiente demócratas y liberales marcharán de acuerdo.

Ignóranse los términos de la reconciliación; pero se supone, y hay quien le asegura, que va en ello

algo relacionado con el proyecto de Administración local.

Esto lo confirman noticias de última hora que dan como hecho el pastel en lo referente á dicho proyecto, lo cual le parece muy bien al señor Canalejas.

Según los comentarios, el señor Moret conferenció con los primates de su partido exponiéndoles su nuevo plan.

El arreglo ideado por Moret consiste en dividir en dos el proyecto de administración local.

Una parte, referente á la reforma municipal, que podría aprobarse antes del verano para que se verificaran las elecciones en Setiembre ó en Octubre.

Otra parte, referente á la reforma provincial, que se discutiría después.

Los ministeriales comentaban el arreglo ideado por Moret y se mostraban conformes; pero surgía la duda de si Maura aceptaría, pues dada su altivez sospéchase que rechazaría gallardamente la idea, haciendo tragar si no por las buenas por las malas el proyecto actual.

Moret dice que su intención es buena.

Aparte de esto, esta noche se presentaron 15 enmiendas al artículo 75 y otras tres al artículo 78.

Arboles que va en fortunas

Todo el mundo sabe que hay maderas muy caras; pero aun entre éstas hay algunas que alcanzan precios fatuosos, debido á circunstancias especiales relacionadas con los árboles de que proceden.

Hace poco, por ejemplo, se vendieron en Liverpool dos piezas de caoba africana, que componían el tronco de un solo árbol, por la no despreciable cantidad de 43.000 pesetas. Tan alto precio fué debido á que la veta de aquella madera era de una finura cual no se ha visto jamás. Cortada en finisimas planchas, sirve hoy esta caoba para revestir las paredes del comedor de un elegante palacio y hace perfectamente las veces de un papel aterciopelado.

Famosos son en todo el mundo los árboles gigantes de California conocidos con el nombre de "redwood". El más notable de todos estos, denominado "Madre del Bosque", y que tenía 96 metros y medio de alto, fué cortado en tablas de dos centímetros de grueso, que se vendieron por el precio total de 28.000 pesetas. Actualmente no es ya posible realizar fortunas con estos colosos, pues el gobierno de los Estados Unidos ha prohibido el cortarlos.

Ya que hablamos de California, recordaremos otro árbol de aquel país que es una verdadera fuente de riqueza. Nos referimos á una enorme parra existente en una hacienda del valle de Montecito, conocida en el país como la Parra Grande. Da esta parra cuatro toneladas de uvas al año, que se venden al precio de 600 pesetas la tonelada.

En Hildesheim (Alemania) hay un famoso rosal que florece junto á una iglesia desde el año 1022. Un millonario yanqui ofreció hace pocos años por el histórico árbol 112.000 pesetas; ya tenían los alemanes que aquel caprichoso se saliera con la suya, cuando el yanqui murió. De este rosal se venden solamente, de tarde en tarde y como un gran favor, algunas ramas que alcanzan elevados precios.

En el mes de Agosto un maderero norteamericano compró un tronco de caoba por algunos cientos de duros, y después de hacerlos tablas lo vendió en 65.000 pesetas.

Probablemente este es el precio más elevado que ha alcanzado un árbol.

CRONICA

Para hoy estaba señalada la vista del pleito contencioso administrativo seguido por los Sindicatos de aguas de Castellón y Villarreal contra la empresa eléctrica Ricart y Compañía que con detrimento de los intereses de los regantes, altera el curso del río Mijares donde tiene establecida su fábrica, en el que debían haber informado don Fernando Gasset en representación de los demandantes y don Tiburcio Martín como abogado de la afortunada empresa.

Hoy como en otras ocasiones y por quinta ó sexta vez ha sido suspendida la vista, por haber recusado al diputado provincial don Manuel Peris Fuentes, que como tal y por su condición de letrado debía haber formado parte del tribunal contencioso.

Una comisión de los Sindicatos interesados ha visitado al señor presidente de esta Audiencia, llamando su atención sobre los abusos de la empresa perpetuados por las continuas suspensiones de la vista. Dicha autoridad con la atención que la caracteriza ha explicado la imposibilidad en que se encontraba de impedir que se utilizaran recursos autorizados por las leyes, pero ofreciendo tramitar el incidente con la mayor celeridad. La comisión ha salido muy satisfecha del despacho del señor Sanz.

La resolución motivo del pleito data del año 1902, siendo lamentable que los respetables intereses de los agricultores no hayan podido encontrar la debida satisfacción por la sistemática oposición de la parte demandada.

A gran número de labradores de las vecinas poblaciones que concurrían al juicio creyendo asistir al final del pleito, hemos oído sabrosísimos comentarios respecto á la intervención del jefe provincial de la política conservadora en un pleito defendiendo los intereses de una empresa contra los generales de la comarca.

La empresa de los señores Ricart debe estar satisfecha de la ayuda que le prestan el presidente de la Diputación provincial y el alcalde de esta capital.

El pomposo anuncio con que terminaba *La Provincia* del viernes su artículo "Entre nosotros...", ofreciendo examinar la clasificación que hacíamos de los diputados provinciales, nos hizo creer que conseguiría como alguno de sus hombres se había propuesto, declaraciones escritas de los aludidos desmintiéndonos, y al ver que el último número de aquel diario dedicaba columna y media al asunto, suponíamos que las gestiones habían sido coronadas por el éxito.

Decepción grande han debido sufrir los que han seguido con atención lo dicho sobre el particular, pues la columna y media del diario de la calle de Colón no sirve más que para entretener los ocios de su autor comentando si ha debido colocarse á don Arcadio Porcar antes que á don Cayo Gironés y si los reverentistas son más ó menos liberales.

Tan solo se atreve á rectificar la filiación de don Francisco Giner y don Vicente Ferrer, á los que nosotros llamamos independientes, diciendo del primero que es tradicionalista y del segundo que conservador, con lo que no se contradice lo por nosotros afirmado, pues muy bien pueden tener su filiación política y estar en actitud independiente con relación á otras fuerzas políticas provinciales.

El artículo acaba dando á conocer su autor el descubrimiento de que la enfermedad no es filiación política y que don Vicente Sales es su correligionario.

Discutible es el aserto, pero conste que como nuestra gaceta se encaminaba á fijar la situación de los diputados provinciales en su próxima reunión, al mentar el estado físico del señor Sales claramente dimos á entender que no podía contarse su voto porque no asistiría á las sesiones.

La enfermedad del señor Sales sirve al articulista para un delicado final, que agradecemos en toda la extensión de las cultas intenciones del colega. Habla este de ciegos dirigidos por un ángel de la vista y de la inteligencia. Si le pla-

ce á *La Provincia*, le concederemos que la sabiduría es patrimonio de sus hombres; es concesión barata. Y no tenemos inconveniente en añadirle, de propina, que también es distintivo de algunos que en torno del galante periódico merodean, el ser largos de vista, demasiado largos, pues de tan largos de vista se pierden.

En la noche del sábado último se reunieron en el Centro Obrero de la Ronda de la Magdalena, los presidentes de todas las sociedades obreras de esta ciudad, para tratar de la forma en que ha de celebrarse el proletariado castellanense la fiesta del 1.º de Mayo.

En dicha reunión reinó gran entusiasmo y según nuestras noticias se le pretende dar á esa fiesta el mayor esplendor.

Por ahora se tiene el propósito de conmemorarla con una velada preparatoria que tendrá lugar en el Centro Obrero "La Unión" en la noche de la víspera del 1.º de Mayo, en la que tomarán parte valiosos elementos, entusiastas defensores de la fiesta del trabajo.

Al día siguiente 1.º de Mayo y á las diez de la mañana, gran manifestación que recorrerá las calles de Castellón, á la que asistirán las sociedades obreras y otros círculos con sus respectivas banderas y estandartes, acompañados de una banda de música, manifestación que después de entregar en el gobierno civil el extracto de las conclusiones que anticipadamente se acuerden, irá al Centro Obrero de la Ronda de la Magdalena en donde se disolverá.

Por la noche gran velada en el local de este último Centro, dedicada al 1.º de Mayo.

Sabemos que se preparan otros números que harán adquirir al repetido festejo mayor brillantez.

Con motivo de la becerrada á beneficio de los carreteros de esta ciudad celebrada el domingo la plaza de toros viose casi completamente llena.

Los carreteros pueden estar satisfechos del resultado económico de la becerrada, pues según nuestras noticias obtuvieron señalados beneficios.

El público no tuvo tantos motivos de satisfacción.

El día de ayer fué de animación extraordinaria en Castellón.

La ciudad quedó poco menos que desierta y los alrededores eran un vasto campo de expansión y alegría.

Al anochecer, numerosos grupos atravesaban la población cantando.

El tiempo espléndido contribuyó mucho al gran éxito de las fiestas de San Vicente.

Encuétrase muy mejorada de sus dolencias la distinguida señora de nuestro querido amigo don Agustín Betoret, cosa que celebramos de veras.

También restablecido de su enfermedad ha salido hoy de casa nuestro estimado amigo el primer teniente alcalde del ayuntamiento don Joaquín Vicent.

Uno de estos días se reunirán, en las dependencias de la Junta provincial de Instrucción pública, los señores que componen el tribunal nombrado para juzgar los ejercicios de oposición á la plaza de secretario de dicha entidad, vacante por defunción del que la desempeñaba.

Según nuestras noticias, en dicha reunión han de revisarse los expedientes de los que han solicitado tomar parte en los mencionados ejercicios.

Sabemos que los aspirantes son solo cuatro: un maestro de Calatayud, otro de Castellón, el secretario interino de la Junta provincial de Guadalajara y el secretario de la delegación regia de Valencia.

Rumores que han llegado hasta nosotros, parecen denunciar propósitos censurables que de ser un hecho, cuando llegue el momento, estamos dispuestos á combatir en defensa de la ley y por lo tanto de los derechos de aquellos que están comprendidos en ella.

El último aspirante mencionado, que carece de toda clase de méritos para ser admitido, pretende, según de pública se dice, se le re-

conozca por el antes dicho tribunal el derecho á tomar parte en las citadas oposiciones, y como por más que creamos que el susodicho tribunal procederá en justicia, como se han dicho tantas cosas en casos idénticos, nos creemos en el deber de hacer saber á quien corresponda que el artículo 42 del real decreto de 20 de Diciembre último determina que á dichos cargos solo podrán aspirar, á más de los secretarios interinos de Juntas provinciales que sean maestros superiores ó normales con más de dos años de servicios, aquellos maestros, también superiores ó normales que llevando así mismo más de dos años de servicios en escuelas públicas perciban un sueldo igual al de la secretaría é inmediatos, inferior ó superior á ésta.

Estaremos alerta y celebráramos que los citados rumores fueran solo suposiciones más ó menos gratuitas, con el fin de no tener motivo de censuras, si no de aplausos, como son nuestros deseos.

En la sesión que mañana miércoles debe celebrar el ayuntamiento figurarán los siguientes asuntos:

Despacho de oficio.
Dictamen de la Comisión de Hacienda sobre la exacción del impuesto de cédulas personales.

Idem de la de Cementerios sobre construcción de nichos para adultos.

Expedientes de obras solicitadas por José Guiral, Francisco Claros, Vicente Delago, Bautista Ripollés y José Climent.

Distribución de fondos para el mes próximo.

Dictamen de la Comisión de Policía Urbana á la instancia de don Félix Roig y otros solicitando autorización para construir una canchuela de abastecimiento de agua.

Por traslado del maestro don Melchor Piñana Trinchón, se encuentra vacante la escuela de Culla.

Ha sido aprobado por el gobierno civil el reglamento del Centro regionalista de San José de esta capital.

Al vecino de Alcora Cristóbal Ventura Morte y al vecino de Jérica José Gascon Belón, les ha sido ocupado un cuchillo de los prohibidos por la ley, siendo denunciados ambos individuos al juzgado.

En el expreso de esta mañana ha llegado el director general de carabineros, teniente general señor Franch, siendo recibido en la estación por el general gobernador y jefes y oficiales de la guarnición, quienes á las tres de la tarde han hecho la presentación reglamentaria en corporación.

El general Franch viene en viaje de inspección.

En Villarreal han comenzado á cogerse las primeras cerezas del huerto llamado del Francés.

Se han hecho por consiguiente los primeros envíos á los mercados de París y Londres, con las lujosas cajitas que se colocan.

A causa del frío se retardarán este año los envíos de las cajas de albaricoques, pues todavía ni entran en color.

Con objeto de concurrir á la exposición general de Bellas Artes que en Madrid ha de inaugurarse el día último de este mes, saldrá para la corte el joven de Villarreal é inspirado escultor Pepe Ortells.

Han sido destinados: al regimiento infantería de Tetuán, el teniente coronel don Manuel Infante y el comandante don Ildefonso Echevarría; al de Guadalajara, el comandante don Silverio Martínez Raposo, que sirve en el de Tetuán.

Se ha concedido licencia ilimitada, en toda España, á unos 10.000 hombres. Son los que llegaron á las ciudades medrosas y por el dolor de la separación y que regresan ahora á sus casas con la sonrisa del iniciado en la vida mundana y hechados de júbilo, avidos de abrazar á sus padres, á sus novias...

Son los ciudadanos fuertes que servirán á la Patria con el dignificador arado, con el mismo fervido entusiasmo que pensaron servirla con las armas.

Son aquellos que en las veladas invernales comenzarán sus narraciones: cuando yo servía en el regimiento... y Marte y Venus sonreirán...

Son tal vez los que llegarán anal-fabetos y hoy saborean los goces de la cultura...

Saludémoslos, y que sólo goces hallen en sus hogares

Ha llegado á esta capital el reputado cirujano otopédico don José Pujol, quien con sus aparatos para la curación de las hernias tan buenos resultados ha obtenido. El señor Pujol recibirá la visita de los enfermos en el hotel de la Paz á las horas de costumbre.

Los espadas "Lagartijo Chico" y "Gallito" han sido contratados para las corridas de toros de San Juan en Vinaroz.

Ha sido nombrada maestra interiorina de Culla doña Isabel Andrés Castello.

El *Imparcial* de Vinaroz, que se publicaba semanalmente, se ha convertido en bisemanal.

Este colega conservador la emprende con una revista católica que con el título de *San Sebastián* ha comenzado á ver la luz en la citada ciudad.

En la sesión que celebró la comisión provincial de "La Cruz Roja" el pasado sábado se hizo entrega oficial á dicha institución del precioso botiquín de campaña recientemente adquirido.

Las fiestas celebradas por los vecinos de la calle de San Vicente han revestido este año extraordinaria solemnidad y brillantez, cumpliéndose al pie de la letra el sugestivo programa.

Un gentío inmenso llenaba las dos últimas noches aquella hermosa vía, que aparecía adornada con arcos de follaje y colgaduras.

Los *coloquis*, las serenatas, la *torrá* y la traca fueron muy lucidas.

Los festejos de la calle de San Vicente dejarán este año memoria.

COLON (hijo).—Cirujano dentista.—Operaciones indoloras con somniformo.—González Chermá, núm. 54.

Notas municipales

El alcalde de Burriana interesa se haga público que las alteraciones de riqueza rústica de aquel término municipal tendrán lugar hasta el día 20 del próximo mes de Mayo.

El presidente del Sindicato de riegos de Burriana interesa se haga público que durante todo el mes de Mayo estará expuesto al público en la secretaría de dicha comunidad el nuevo Catastro de las fincas de regadío de aquel término á fin de que los interesados puedan presentar las oportunas reclamaciones dentro del expresado plazo.

Al presidente del Sindicato de policía rural le interesa la alcaldía la designación del personal para la confección del padron de cédulas personales en las casas de campo de este término.

Al administrador de Hacienda se le traslada una parte del visitador de consumos contra Leocadia Escrig por decomiso de especies sujetas al adeudo.

INGRESOS
Matadero, 350'00.
Matarifes, 75'00.
Conducción, 50'00.
Tomás Ribés, 35'00.
Cruces, 2'00.
Emilia Fernández, 5'00.
Ciclistas, 2'50.
Papel multas, 4'00.

PAGOS
Fiesta Magdalena, 1000'00.
Al mismo, efectos timbrados, 15'40.

LA NARANJA

Embarque de naranja por este puerto durante la pasada semana.
Hull, 17.552 cajas.
Bristol, 1.080.
Manchester, 12.608.
Hamburgo, 4.904.
Amberes, 2.208.
Total, 38.352.

Movimiento del Puerto

ENTRADAS
Vapor "Austria" de Nápoles con cargo de tránsito.

Sucesos

CAUDIEL.—VARIOS ROBOS.—SUICIDIO

La guardia civil de Caudiel ha detenido y encerrado en las cárceles de aquella población al vecino Victoriano Ballestar Puig, autor convicto y confeso de haber asaltado los corrales de José Asensio Adelantado y haber robado dos reses de ganado lanar y un par de alpargatas.

El Ballestar al ser detenido se declaró autor también de otros robos de reses y cabras, verificados en aquel término.

Encontrándose el Ballestar en la cárcel de Caudiel suicidóse colgándose de una faja que usaba el interesado.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.

CASTELLON.—DETENIDO

Por promover un fuerte escándalo en el Cinematógrafo de la plaza de Tetuán, anoche fué detenido en completo estado de embriaguez Dionisio Savi Marañón, vecino de esta ciudad. Este ha sido entregado al juzgado y ingresado en las cárceles de la capital.

VIDA EN CASTELLÓN

REGISTRO CIVIL NACIMIENTOS

Vicente Ventura Salvá; Pelayo, 25.
Carmen Tirado Sales; Santo Tomás, 1.
León Marco Adrián Fuster; Cazadores 27.
Muria Gómez Segura, (Maset de Gómez).

DEFUNCIONES

Josefa Llorca García; 34 años, Hospital.
Antonio Forés Palos; 41 años, Hospital.
Francisca Forés Agost; 80 años, G. Chermá 110.
Vicente Arrufat Alambillaga 67, Hospital.
Teresa Gimeno Alpella; 70 Mayor, 122.
Vicenta Ferrara Viciano, 20, meses, Mendizábal 11.

MATRIMONIOS

Varios que publicaremos mañana.

Recaudación de ayer en los Boletos

San Francisco	58 71
Morella	104'09
San Roque	40 40
Toll	1 48
Tenerías	0 00
Mar	26 76
Santo Domingo	6 85
Matadero	270 48
Alcora	6 85
Grao	5 48
Total	521 10

Día 25. —1305'38.
Día 26.—346'58.

Detalle de las operaciones ordinarias realizadas durante la semana anterior en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad.
Imposiciones al 2 por 100 semestral, 11 545 00 ptas.
Id. por intereses acumulados en la quincena anterior, 00 00
Reintegros de imposiciones, 5 948 34

